



# 以法律为剑持法扶弱的“侠女”

## ——记上海市青年五四奖章标兵、公益律师张玉霞

新时代 奋斗者

张玉霞，“80后”女律师，当公益律师十年，承办超过1300多起法律援助案件，提供法律援助超过5000小时。

她是以法律为剑帮助弱势群体的“侠女”；也是言语犀利、一针见血点出矛盾症结的年轻“老娘舅”；还是走近孩子身边教会孩子用法律保护自己的“小姐姐”……她也由此获得上海市青年五四奖章标兵等荣誉。

在刚刚过去的“五一”国际劳动节，张玉霞有一半时间是和当事人、案件一起度过的。当公益律师十年，经历过威胁恐吓，每天仅有三四个小时睡眠，但张玉霞告诉记者，“因为喜欢，所以一点不觉得心累，乐意把公益律师进行到底。”

### 有个“侠女梦”

张玉霞外表文文静静，却告诉记者，“我从小就有一个侠女梦。”她幽默地说，自己从小体育不好，既然没法当个武林高手，那就以法律为剑，仗剑走天涯、持法扶弱吧。有意思的是，在张玉霞的办公桌上摆放了一把锤子，那是她看《魔兽世界》后带回来的“神锤”，仿佛投射着这位“女侠”豪迈的内心世界。

在当律师前，张玉霞当过几年公司法务，“虽然工作时间规律、收入体面，但我心里总是有些不甘心，想做自己喜欢的事情。”2009年初，一次偶然的机会，张玉霞接触到法律援助，从此不能自拔、甘之如饴，将当年这份别人不愿接、不肯接的工作，当成实现“女侠梦”



■ 张玉霞到学校为孩子开展普法教育

资料照片

开始的地方。

### 越战越勇

在一些当事人观念中，法律援助的律师基本上都是“小律师”，不花钱请的律师能认真办案吗？还有当事人的看到张玉霞是个年轻的女律师，直截了当地说，“能给我换个男律师吗？这哪能镇得住对方？”

张玉霞没有辩解，也没有打退堂鼓，而是用自己的真诚、专业逐渐赢得了当事人的信任。在张玉霞的一堆锦旗中，“最让我感动的是，一起官司虽然因为证据不足等原因败诉，当事人最终还送来了感谢的锦旗，说明当事人对法律的理解和律师的认可。”这让张玉霞倍受鼓励，也在这条艰辛的路上越战越勇。

在帮弱势群体打官司时，她运用话语拉近了和聋哑人的距离，走进了他们的心灵世界。在一次会见过程中，聋哑受援人一直一言不发，或者实在推脱不了，就一概通过翻译回答“是的”，对偷窃的事实全部认账。但当他看到张玉霞用手

语和他交流时，受援人的眼神一下子变得不一样了。在她的追问下，受援人缓缓作出不一样的手势，慢慢告诉她自己为什么会走上偷窃的道路。其实也是一念之差，在公交车站上看到自己的“同类”人，不知不觉走进了盗窃团伙，成为他们中的一员。通过和他们的深度交流，张玉霞了解到，有的人并非真正因为经济上的原因，只是因为无法融入健全人的世界，通过这种方式寻找认同感。他们因为犯罪，最终受到法律的惩处，但受援人却一再对张玉霞做出“谢谢”的手语。而张玉霞则劝慰鼓励他们，帮助他们建立信心，在刑满后回归社会正轨，过上自食其力的生活。

### 公益律师见证法律进程

“做了十年的公益律师，从不被理解，到大家慢慢接受。我在这个过程中，也见证了我国法律不断趋于完善的过程，看到越来越多弱势群体的利益得到保障。”

2017年，张玉霞公益代理了上海首例行政机关剥夺被遗弃孩

子生母监护权的案件，用法律保障了从小被遗弃的3岁孩子朵朵能够获得最基本的生命健康权、受教育权。“过去这是个法律困境，不合格的父母难以被剥夺监护权，即使被剥夺后，孩子往往陷入更加深的困境。”如今，有了法律法规的支持，并建立了相关的救济机制，让更多困境儿童的权益得到保证。

### 可“侠骨”也可“柔肠”

虽然因为受理家庭暴力案等遭遇过威胁恐吓，但张玉霞说，自己有个倔脾气，别人越是横越是不服气，非要“死磕”到底。她表示，女律师也有优势，既可“侠骨”也可“柔肠”，尤其是保护一些特殊的弱势群体容易接近当事人，取得他们的信任，让他们敞开心扉。

10岁小女孩被弄堂口开烟纸店的中年男子盯上，有一次跟到家里实施猥亵。事发后一个月，小女孩才“轻描淡写”地吐露这件事：妈妈听了第一反应竟然是大发雷霆打骂孩子，这件事以后，她不止一次发脾气骂孩子：“你知不知道自

己有多脏！”这个小女孩以前学习成绩很好，这件事发生后性格大变，半夜里经常哭闹，学习成绩也直线下降。

这样的家长在张玉霞接到的法律援助案件中不在少数。在受到严重侵害的情况下，如果连自己的父母都无法理解、同情孩子，那对孩子来说无疑是致命打击，“二次伤害”的程度甚至不亚于事件本身带来的伤害。

在张玉霞援助的此类案例中，她经常使用沙盘游戏给受侵害孩子做心理治疗，让孩子在沙盘中自由放置微缩建筑物和人物，用来探索他们的心理世界。不像许多正常孩子会兴致勃勃摆放一个色彩斑斓的沙盘世界，她发现受过性侵的孩子，往往会把各种模型埋在沙下。

2013年，全市首家以律师命名的未成年人法律援助专业化机构“张玉霞未成年人工作室”成立。她考取了二级心理咨询师资格，运用心理学对这些孩子和他们的父母，展开法律援助之外的“分外事”——心理辅导。看着原本因为受侵害而心理受伤的孩子慢慢展开笑容，恢复孩子的天真，张玉霞觉得一切的辛苦都值得了。

不仅是办理案件，张玉霞还通过提案等方式挖掘案件背后的问题，呼吁《反家暴法》等法律法规的出台或修订。她呼吁立法部门出台一部中国版的《梅根法》，公布性犯罪分子的个人信息和受刑罚记录，设置行业门槛，杜绝让他们从事与青少年有关的教师、教练、保育员等职业，避免他们与孩子接触。

“虽然我一个人的力量很微小，但好在越来越多的人加入到公益律师的队伍中来，越来越多的人理解我支持我。我每天不用喝咖啡也是‘打鸡血’的状态，愿意在‘侠女梦’的路上一直追下去。”张玉霞说。

本报记者 宋宁华

## 虹口彩虹湾三期红馥里迎来首批居民入户登记

共有居民2738户 预计6月底全部完成

**本报讯**（通讯员 齐传彬 记者 袁玮）“我们拿到新房子啦！”日前，虹口区彩虹湾三期红馥里小区迎来首批居民入户登记，拿到新房钥匙的居民们高兴地和工作人员合影留念。这一天，他们等待了太久太久。据悉，红馥里小区共有居民2738户，入户登记工作将分多批次进行，预计6月底全部完成。

55岁的王燕在彭泽路的老房子里生活了一辈子，对新房子也盼了一辈子，2016年所住街坊旧改时，她第一批带头签约。当天上午，刚在物业服务中心办好手续领到钥匙，她便和儿子急匆匆地赶去“检查”即将入住的新房。推开房门，王阿姨眼里满是惊喜，近80平方米的房子南北互通、采光明亮，主卧还带有一个小阳台。“这里放

家电、那边摆个一米八的大床、家具要根据房间的大小重新定制一套……”王阿姨边看边提前为下一步装修入住做起了规划。

王阿姨告诉记者，以前一家三代人蜗居在20余平方米的空间里，其中的不方便自然不必多说，每逢台风暴雨天，外面下大雨屋内落小雨。有一年，降雨量过大，老房子周边排水设施不堪重负，雨水倒灌，家里的家电、家具都“泡汤”了。

记者在采访时发现，红馥里小区的硬件配套设施也十分便民。在小区入口处，相关部门专门辟出一块地方，建成了社区菜场，居民今后不出小区就能买到新鲜的蔬菜瓜果。同时，小区合理利用屋顶空间，打造了一个微型的空中足球场。

除了居民居住环境发生翻天覆

地的变化，随着人口的大量导入，彩虹湾社区的相关配套设施也在同步跟上，以缓解居民生活需求与服务现状之间的矛盾。据介绍，早在彩虹湾社区建设初期，周边的安汾路、三门路就已被纳入区区对接道路建设规划，现已全部实现通车，便捷的区域路网结构初显雏形。

此外，在各方共同努力下，160路公交车于2017年底开进彩虹湾，实现了“零的突破”；去年11月，途经彩虹湾、直达江湾医院和地铁3号线江湾镇站的887路公交正式开通；今年3月，开往人民广场方向的108路公交车将彩虹湾与市中心区域直接“连线”。

据悉，为进一步完善彩虹湾区功能配套，周边的医院、学校、公共服务中心等设施正有序建设中。

## 聚合用户闲散电力 打造微型“虚拟电厂”

上海电力率先开展全域综合需求响应

**本报讯**（记者 罗水元）“五一”假期之际，国网上海电力在国内率先开展了泛在电力物联网场景下虚拟电厂全域综合响应，商业建筑虚拟电厂、智能有序充电用户、非工柔性空调等多种类型用户，通过对自身能源的合理分配，从单纯的使用电能变成了一个个微型“虚拟电厂”。

据悉，国网上海电力此次全域综合需求响应于4月28日下午1时开展了6个特定区域局部精准削峰响应试点，平均减低区域负载

15.06%。于5月2日凌晨3时-6时的电网负备用时段开展了规模化“填谷”响应，单次最大提升负荷34.03万千瓦，响应时段平均填谷负荷31.21万千瓦，填谷负荷量占夜间电网低谷负荷总量的3.35%。

近年来，上海电网特大型城市

受端电网负荷特征日益凸显，峰谷差逐年放大，尖峰时段降温负荷占比不断增高。虚拟电厂理念就是让电网成为用户侧可调资源聚合共享的枢纽和平台，将每个用户内可调节电力资源聚合成一个可控集合体，根据大电网运行需求和自身情况主动调节，实现“需求弹性，供需协同”和社会整体资源利用效率最优化，也为上海城市电网安全运行和清洁能源消纳提供更好保障。

上海市电力需求响应中心负责人郑庆荣介绍说，“虽说单个用户的闲散电力负荷不大，这些闲散的电力负荷只是‘沙’。但现在依靠我们泛在电力物联网建设成果和先进信息通讯技术将这些‘沙’聚拢利用，形成规模，那就是巨大的宝藏。”